

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN: Provincias: trimestre, 5 pías.—Extranjero: trimestre, 10 pías.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS: Cuarta plana, 30 cént. línea; tercera plana: Noticias, 2 pías.
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

Actitud del proletariado

Volvemos a ocuparnos hoy de lo acaecido en Puente del Arzobispo, y lo hacemos adoptando la misma actitud de completa serenidad con que lo hicimos el miércoles último.

Se nos ha comunicado que el Comité de la Unión General de Trabajadores ha recibido una carta de la Sociedad obrera de Puente del Arzobispo, en la que dan a conocer, los compañeros que la firman, que los obreros Balbino Gutiérrez y Esteban Espezel han sido procesados y detenidos. Estos dos compañeros son los que fueron objeto de malos tratos, de palabrazos y obra, por parte de los tres hombres que en Puente del Arzobispo ejercen la función de guardias civiles.

El mismo juez de instrucción que se negó a admitir la querrela que contra los guardias civiles pretendieron presentar los trabajadores agredidos e insultados ha sido quien ha dispuesto el procesamiento y encarcelamiento. El fundamento legal que se ha hecho constar en los documentos públicos no lo conocemos. Lo que se ha comunicado a los dos obreros, presos y procesados, sí. Se les ha dicho que han sido lo uno y lo otro por haberse querrelado contra los guardias civiles.

Sabemos también que el Comité nacional de la Unión General de Trabajadores, en su sesión de ayer, se ocupó de este asunto y lo relacionó con conductas anteriores de la guardia civil, que prueban, con demasiada evidencia, cómo se usa de la autoridad y de la fuerza contra la ley y contra los trabajadores que, al amparo de los derechos legales, quieren vivir, como ciudadanos españoles que son, y aspiran a mejorar sus condiciones morales y materiales de vida asociándose.

Al correr de la pluma, que sigue al pensamiento, recordamos las consecuencias trágicas que no ha mucho tiempo tuvieron para los obreros las intervenciones de la guardia civil en conflictos de carácter social: Barcelona, Valencia, Logroño, La Unión, Alburquerque, Manzanares y algunas poblaciones más que no están en nuestra memoria al escribir estas líneas fueron poblaciones heridas en su honrada conciencia ciudadana y salpicadas de sangre proletaria, por causa de un no explicadas y menos justificadas intervenciones de la fuerza pública, representada por los guardias civiles. Hay casos, como el de Valencia y La Unión, demasiado claros para enturbiarlos con explicaciones más o menos hábiles.

En Valencia, los guardias mataron a tiros de fusil a un compañero suyo que vestía de paisano, y que, aun no estando de servicio, se creyó obligado a ayudar a sus compañeros de armas, y se dirigió hacia ellos llevando detenido a un obrero. Al cumplir este servicio, sus compañeros le recibieron a tiros, y le mataron. Reconocemos que no lo hubieran muerto sus compañeros, los guardias civiles, si tuvieran noticia de quién era el muerto y qué clase de servicio se disponía a prestar. Pero el hecho es que hubo un abuso tan exagerado de la fuerza, y una facilidad tan grande para disparar contra los hombres, que se mató a quien era guardia civil y colabraba con sus compañeros.

Y en La Unión, para justificar la muerte de buen número de trabajadores y las heridas de mayor o menor gravedad de otro aun más considerable, se alegó que los obreros intentaron asaltar una fábrica y agredieron a la guardia civil.

Pero resultó, y autoridades civiles hubo que lo comprobaron, acompañadas por nuestro compañero Barrio, que ni un solo guardia de los agredidos recibió la más insignificante contusión, ni uno solo de los obreros muertos o heridos lo fueron en las proximidades de la fábrica supuesta asaltada; sí, a grandes distancias de la fábrica, y en lugares y posiciones que demostraban se disparó sobre los obreros y obreras cuando huían y por la espalda.

Y si uno a uno se analiza cada caso, deducimos, honradamente y alejando justificadas pasiones, que las intervenciones de la guardia civil, funestas por sus sangrientos resultados, carecieron en absoluto de justificación. Y de aquí se deduce esta consecuencia: que los muertos y heridos por la guardia civil lo fueron abusando de la autoridad que les ha otorgado el presente régimen social, y haciendo un uso indebido de las armas que la sociedad presente puso en sus manos. Y de estos abusos y malos usos se desprende una responsabilidad criminal, exigible, a nuestro juicio, con arreglo a las leyes que regulan la vida ciudadana de nuestro país.

Pero tras este pasado han venido los sucesos de Puente del Arzobispo. Y aquí vemos que los hombres que desempeñan

el cargo de guardias civiles persiguen de cerca, insultan y dan malos tratos de obra a trabajadores que no han cometido otro delito que el de ampararse en la ley para constituirse en Sociedad y procurarse una mejor vida moral y material. Y observamos a estos guardias civiles, que faltan a la ley y a su deber, amparados por los civiles de graduación, por el alcalde y por el juez.

Lo pasado y este hecho reciente ha hecho comprender que se continúa por el camino equivocado y peligroso de hacer de los guardias civiles un instrumento de persecución y de tortura de los trabajadores que luchan por la conquista de una vida mejor, más conveniente para todos y más humana. Y en la persistencia en una conducta aientatoria a la ley y deplorable se aprecia que en los hombres que representan al Poder público falta resolución para cumplir su deber, obligando a su cumplimiento a los que desempeñan la función de instrumentos auxiliares. Y así resulta que el Poder público, por debilidad o conveniencia mal entendida y peor aplicada, se convierte en esclavo de los poseedores de la fuerza material.

En esta situación de renunciamento y de oprobio no se puede continuar viviendo. Es de una necesidad tan grande, que se convierte en indispensable que los poseedores de la fuerza material se sometan a las exigencias de las leyes que rigen la vida de todos. No es mucho pedir, ni será demasiado conceder, desde nuestro punto de vista. La fuerza pública, como elemento material para la defensa de los privilegios del régimen burgués en que vivimos, tiene en las leyes sobradas facultades, y no es tolerable que aun las aumenten, pasando los límites de los deberes para con el país que la sostiene.

El Comité de la Unión General lo ha entendido así, y se dispone a formular su protesta y reclamación ante el jefe del Gobierno por cuanto viene ocurriendo; a pedir a las organizaciones obreras de toda España dirijan también su reclamación y su protesta, en la forma y del modo que se les indicará oportunamente, y a celebrar en Madrid una reunión pública para contar a la opinión lo que ocurre y expresarle el pensamiento de la organización obrera española.

Los trabajadores no pueden resignarse, no se resignarán a formar parte de un país en el que la fuerza pública pasa a ser dueña de la nación, en vez de ser servidora comedida y prudente. El proletariado español viene sufriendo las consecuencias de esta funesta subversión de facultades y poderes, y se dispone a actuar.

A todos conviene mantener a la fuerza pública en los límites de sus deberes y derechos, y en su condición de servidora y no de dueña de la vida ciudadana.

Pero, en primer término y más que a nadie, a los explotados, que son los más perseguidos y ultrajados, cuando los representantes de la fuerza salen de los límites de su facultad.

Por esto las primeras filas de la protesta deben ser ocupadas por nosotros. Y lo serán.

Va en ello nuestra tranquilidad y nuestra vida presente y del porvenir.

AL GOBIERNO

Hace cerca de dos meses que el pueblo de Tolosa está en huelga. En ese tiempo, cerca de 1.500 trabajadores, no sólo han sabido mantener una actitud digna, resuelta y absolutamente pacífica, sino que se han ofrecido en todo momento para facilitar toda clase de medios decorosos para dar solución al conflicto.

En cambio, los patronos se han encastillado en una intransigencia y una soberbia tales que han imposibilitado toda solución de concordia. Han rechazado tribunales arbitrales, han desairado la intervención de la primera autoridad de la provincia; se obstinan, en fin, en que el personal huelguista a las fábricas humillado, sin condiciones, y reservándose el derecho de entrar a los que quieran.

Ante la firmeza del personal, parece que se intenta ahora recurrir a la fuerza pública, para meterlos en las fábricas, amparados por la fuerza, seguros de que este alarde producirá la justa irritación del personal huelguista, y se produzcan alteraciones, y éstas den lugar a sucesos que pueden ser sangrientos, a detenciones, a todo aquello, en fin, que ha podido evitarse hasta ahora gracias a la sensatez de los huelguistas.

Puede un Gobierno permanecer cruzado de brazos ante un estado tal, ante los peligros que ese estado representa, ante la ruina de un pueblo, producida por la terquedad de unos cuantos señores?

Creemos que no. Y porque así lo creemos y pensamos que un Gobierno debe ser, ante todo, previsor, y que un Gobierno tiene medios sobrados para llamar a capitullo a los verdaderos perturbadores del orden, llamamos la atención del conde de Romanones para que vea si es llegada la hora de enviar un delegado especial del Gobierno a la villa guipuzcoana, con instrucciones concretas para poner fin a la peligrosa situación por que atraviesa, o cree que es ya tiempo de adoptar resoluciones de Gobierno encaminadas al mismo fin.

Aun es tiempo de evitar males mayores, que si se produjeran arrojarían sobre el Gobierno graves responsabilidades. Esperamos los actos del señor presidente del Consejo.

Conferencia interesante

La Agrupación femenina socialista, continuando con gran éxito las conferencias anunciadas, celebrará una de éstas mañana, sábado, que estará a cargo de nuestro querido compañero Torralva Beci.

El tema será

Socialización de la mujer.

Comenzará el acto a las siete de la tarde, en el salón grande de la Casa del Pueblo.

ASÍ ES LA VIDA

Y, pues lo pide, es justo...

No, no es justo. Como tampoco es justo decir que el público pide luchas de tigres con toros. No es justo; por el contrario, es ya entrar de lleno en esa culminación de la imbecilidad que produce el crimen el presentar al público un espectáculo como el que anuncian por todas las esquinas unos truculentos carteles. Aunque el público lo pidiera, por una aberración de sentimientos y del gusto verdaderamente inexplicable, no sería lícito ni honrado darle espectáculos semejantes. ¿O es que una beocia indigna de tener carta de naturaleza en un país medianamente culto puede inferir a ese país el agravio de llamarse su público? Que es tan reducida, a nuestro entender—nos sería muy doloroso equivocarnos—, esa beocia deshonrada de un pueblo, que ni aun al público de los toros, al público flamenco, al de «vaya usté al dicho, so morral», y de «que me traigan a ese niño, que me lo coma a besos!», le alcanza esa mancolla.

Sin que esto sea absolviéndole por entero. Sólo de entre sus componentes pueden salir quienes sientan deleite en presenciar cómo el toro y los dos felinos se acometen, pelean, se desgarran las carnes, se matan. Sólo entre sus componentes puede haber gente degenerada hasta el extremo de no encontrar la emoción sino en lo innoble, en lo estupidamente innoble. Quiénes vayan a ese espectáculo serán—que los hay, para vergüenza de todos—, esos enfermos de sadismo moral, que buscan con ansiedad, viciosos, el orgullo del espíritu en los más cruentos dolores y los sufrimientos más agudos de criaturas vivas. Los espectadores estarán, sin hipébole, en un nivel animal más bajo que el de los tigres y el toro que luchan.

Son más viles aún, más sucientemente viles los que miran con placer la ferocidad de otros seres que los mismos seres que realizan actos de ferocidad. Son más sucientemente viles porque son, además de feroces, cobardes. Los que acuden a ver la lucha de los tigres y el toro no pueden ser otra cosa, sobre el desdoro de amantes de la fiesta nacional seleccionados, que germanófilos. Sería ir a aprender una intensa lección de psicología social española el acudir a la plaza el domingo próximo. Se aprendería a conocer los tigres, sin garras, y los toros con cuernos invisibles, con cuernos blandos que infectan a España, que aplauden todo lo innoble, gustan de presenciar todo lo sangriento y suscitán todas las tragedias para recrearse en el cuadro de las miserias exarcebadas; que han organizado, preparado y explotado el espectáculo truculento del desmembramiento nacional, espectáculo del que son interesados empresarios y del que son contempladores... Parje de apasionados como ellos estarán allí; otros, hipócritamente, no estarán. Pero por los unos se sacará a los otros.

E. TORRALVA BECI

Propagar EL SOCIALISTA es contribuir a la defensa de los intereses del proletariado.

DE MARRUECOS

LA REPATRIACIÓN DE LICENCIADOS

DESDE MELILLA A MÁLAGA. — COMO MERCANCÍAS O CUALPIARAS DE GANADO. — LOS BUQUES NO TIENEN EL MATERIAL DE SALVAMENTO PARA TANTO PASAJE. — ¿QUIÉN ES EL ENCARGADO DE HACER CUMPLIR LA LEY?

En estos días venimos presenciando la llegada de repatriados de África que desde Melilla son conducidos a nuestro puerto por los magníficos vapores *Hesperides* y *Lázaro*, los que, si tienen o no condiciones para hacer el servicio de correos por la travesía en cuestión, de lo cual hablaremos detenidamente; si cumplen a bordo mejor o peor el reglamento y si se preocupan la Casa armadora o Empresa de los mismos de elevar hasta el escándalo sus tarifas de flete y pasaje, cometiendo abusos sin cuento, y de los que ya en repetidas ocasiones hemos sacado a la vergüenza pública desde estas columnas imparciales, prometiendo que serán temas a tratar en lo sucesivo con el rigor que merecen. Los antiguos vapores correos de África, que, a pesar de la subvención oficial, cobrarán por estos servicios especiales pingües beneficios, son los encargados de repatriar a la península a los licenciados del ejército de África.

Hemos visto desde los muelles la llegada de miles de aquellos sufridos soldados que fueron llevados a las ingratas regiones del Rif para poner su sangre generosa como garantía de intereses creados, no por la patria desventurada, sino por cuatro egoístas insaciables, que, disfrazados de patriotas, no vacilaron en resarcirse por malas artes de las soñadas riquezas cuya efectividad defraudó la engañosa apariencia de un sueldo yermo y pobre, y que la fantasía quiso mostrar valiéndose de sus instintos sugestivos como inagotable arcano de tesoros inapreciables.

Pesar indescriptible ha producido en nuestro espíritu sentimental y de elevados altruismos el cuadro que ofrece a la vista el arribo al puerto de uno de esos «vapores» propios para recreo de turistas, que traen a su bordo más de 500 soldados—eterna carne del sufrimiento—, a los que no llegan jamás los benéficos efectos de sabias disposiciones puestas en vigor para evitar abusos de los poderosos contra los humildes y con tendencias altamente humanitarias.

Es tan apremiante la repatriación de los licenciados de Marruecos, para que sean conducidos como si fueran una mercancía y en peores condiciones que si piaras de ganado fueran?

Nosotros creemos que no; puede hacerse más lentamente, si no se dispone de buques capaces que dispongan a bordo del material de salvamento suficiente para el número de pasajeros que viajan.

¿Quién va a tener más vahemencia por dejar para siempre una vida de penalidades, sinsabores, privaciones y peligros a cambio del amor y la paz del hogar, qué-

nes van a sentir más prisa en ser repatriados que los mímos soldados que vienen ansiosos del cariño de sus seres queridos, y... no obstante, ellos son los primeros en protestar contra que en las actuales circunstancias, en que los mares están en constante amenaza, y después de haber permanecido tres años consecutivos en las fatídicas posiciones de África, se les conduzca amontonados en la cubierta de un barco donde viajan más de setecientas personas, entre soldados, pasajeros y dotación, sin que los elementos de salvamento sean suficientes ni para cien a lo sumo?

¿Qué se diría si uno de esos vapores, convertido de improviso en transporte de fuerzas, fuera sorprendido en alta mar por un submarino o por cualquier otra unidad de las escuadras extranjeras, hoy en guerra, y por equivocación o intencionadamente atentara contra dicho buque con fatales resultados?

Y si fuera el imponente estado del mar propio de esta época y no los peligros del momento el que causara el mal irreparable?

¿Quién resultaría el responsable tras de la hecatombe horrible? ¿Puede garantizar nadie la seguridad en los mares? ¿No fué detenido la otra noche, sin ir más lejos, el *Sagunto* a la altura del Cabo Tres Forcas por un torpedero inglés, que sin perderlo de vista lo detuvo por dos veces y lo vigiló durante varias millas?

¿No está la navegación amenazada constantemente? Pues entonces, ¿por qué en circunstancias normales no permite la Compañía el embarque de más de 100 pasajeros, porque hay una ley que prohíbe que el número de viajeros sea superior al de los medios de salvamento, y en cambio, siendo de soldados el pasaje, se autoriza el embarque de más de 700, cuando apenas podrían salvarse 100 en caso desgraciadamente preciso?

¿Quién es el culpable? ¿A quién debe exigirse la responsabilidad de tan escandaloso abuso?

Es que los sufridos soldados que se arrojaron del seno del pueblo para llevarlos a la penosa y estéril aventura de Marruecos no son seres que merezcan siquiera velar por su seguridad personal, aunque sólo sea como gratitud al noble sacrificio del que fueron héroes, o es que los gobernantes no tienen más misión que hacer ver las cosas de modo que el pueblo odie cada vez con más intensidad todo aquello que con Marruecos tiene relación?

Aramatnas BEREYA

(De *El Defensor Mercantil*, de Málaga.)

Nueva nota de Inglaterra

EXPOSICION DE LAS RAZONES EN QUE SE BASA LA RESPUESTA DE LOS ALIADOS A WILSON

El ministro de Negocios extranjeros de Inglaterra, Mr. Balfour, ha dirigido al embajador inglés en Washington, y éste lo ha comunicado el día 16 del corriente al Gobierno de los Estados Unidos, un extenso despacho, cuyo texto es el siguiente:

Le envío la traducción de la nota de los aliados, haciéndole las observaciones siguientes, que le ruego la transmita al Gobierno de los Estados Unidos. Deduzco del contenido de la nota del presidente que aunque éste desea que la paz sea establecida pronto y que sea duradera quiere seguir siendo ajeno, al menos por el momento, a las condiciones en que dicha paz debe concertarse.

El Gobierno inglés piensa completamente igual que el presidente Wilson; pero tiene la firme convicción de que la duración de la paz debe depender forzosamente del carácter de ella, y de que no se puede concertar ningún sistema estable de relaciones internacionales basándose en fundamentos irremediables y esencialmente defectuosos.

Esto aparece claro cuando se estudian los principales elementos de la situación que trajo las calamidades que el mundo sufre hoy.

La existencia de una gran potencia anhelante de dominio sobre una colectividad de naciones mal preparadas para defenderse y que contaban con muchas leyes internacionales, pero sin organización

para imponer el respeto, debilitadas por el hecho de que las fronteras de diferentes Estados y su constitución interior ni armonizaban con las aspiraciones de las razas que las constituían ni las aseguraban un trato igual y justo, fué lo que determinó este conflicto.

Es un hecho que los cambios introducidos en el mapa de Europa, y esbozados por los aliados en su nota conjunta, procurarían en grado sumo un alivio a este mal estado de cosas.

Se dice que la expulsión de los turcos de Europa no es ni lógica ni conveniente. Desde hace muchas generaciones los hombres de Estado de autoridad universal consideran el mantenimiento del imperio otomano como esencial para la paz europea.

¿Por qué asociar hoy a la causa de la paz el completo cambio de esta política tradicional?

La respuesta es que las circunstancias han cambiado completamente todo. Es inútil decir hoy que la fundación de una Turquía reformada, que procediera en Levante como mediadora entre las razas hostiles, sea una concepción realizable, suponiendo que el sultán fuese sincero y que la unión reinase entre las potencias.

Ciertamente esta concepción es hoy irrealizable. La Turquía de los Jóvenes Turcos y del Comité Unión y Progreso es, por lo menos, tan bárbara y mucho más agresiva que la Turquía de Abdal Hamid.

Turquía no ha conservado, ni en apariencia, el aspecto de la fortaleza de la paz, pues sirve descaradamente de instrumento de conquista. Dirigidos por oficiales alemanes, los turcos combaten actual-

mente en un país del cual fueron echados hace mucho tiempo.

Fiscalizado, subvencionado y apoyado por Alemania, un Gobierno turco en Armenia y en Siria comete las matanzas más horribles que la Historia haya jamás registrado hasta en ese mismo país.

El interés de la paz es que las reivindicaciones de las nacionalidades se concedan y que se acabe el dominio de Turquía sobre las razas extranjeras, y creemos que la expulsión de Turquía del continente europeo consistirá tanto en favor de la causa de la paz como la devolución de Alsacia y Lorena a Francia, el Trentino y Trieste a Italia, y todos los demás cambios territoriales indicados en la nota de los aliados.

Sin embargo, es evidente que estos cambios territoriales, si pueden disminuir los peligros de nuevas guerras, no son una garantía suficiente contra la repetición de conflictos.

Si Alemania o más bien aquellos alemanes que educan a su pueblo y dirigen sus destinos volvieran a intentar dominar el mundo, podrían turbar otra vez el orden de cosas.

Su aventura sería muy difícil, pero no imposible.

Podrían tener a su disposición un sistema político, basado completamente en la reorganización militar. Podrían acumular grandes equipos militares y perfeccionar sus procedimientos de ataque, de modo que sus vecinos pacíficos quedasen aniquilados antes de haberse podido poner en situación de defensa. Si sucediera así, Europa se encontraría después de la guerra mucho más pobre en hombres y dinero y en las buenas disposiciones mutuas que antes de la guerra, pero su seguridad no sería más grande, y las esperanzas del presidente Wilson, en cuanto respecta al porvenir del mundo, estarían más lejos de realizarse que nunca.

Algunas personas piensan que esta enfermedad puede remediarla suficiente con los tratados y las leyes internacionales; pero esas personas han aprendido mal los informes dados por la Historia con tanta claridad, mientras que otras naciones, especialmente los Estados Unidos y la Gran Bretaña, se esforzaban, mediante tratados de arbitraje, en hacer que ningún conflicto pudiera turbar la paz, que desahab fuese perpetua.

Alemania estaba predisposta a lo contrario. Sus filósofos e historiadores predicaban los esplendores de la guerra y proclamaban que todo poder era el verdadero fin del Estado.

El Estado Mayor alemán forjaba con devorante actividad las armas con las cuales, llegado el momento señalado, ahogarían a todas las potencias.

Estos son hechos que prueban bastante claro que los arreglos para el mantenimiento de la paz no son susceptibles de que en Berlín se les considere con gran favor.

Estos hechos prueban que los tratados, una vez concertados, serían completamente ineficaces, y esto fue evidente cuando estalló la guerra, pues la demostración la tuvimos terminante.

Mientras que aquella Alemania que sin justificación invadió y maltrató salvajemente a un país que ella misma se había obligado a defender siga como antes, ningún Estado podrá considerar sus derechos seguros si sólo constituye su protección un solemne tratado.

Se supone que las potencias centrales emplearían ex profeso su brutalidad deliberadamente, no sólo para aplastar a sus adversarios, sino también para intimidar a las naciones con las cuales estaban aún en paz: Bélgica no fué la única víctima.

Los imperios centrales querían que ésta sirviese de ejemplo, querían que los neutrales observasen los atentados cometidos durante su conquista; como ha sido el reinado del terror que siguió a su ocupación, las deportaciones impuestas a su población y la cruel opresión ejercida sobre otra parte de la población belga.

Para impedir o dificultar las relaciones entre los aliados y las naciones felizmente protegidas contra los ejércitos alemanes por las flotas británicas, y a salvo de los procedimientos alemanes, los submarinos enemigos han limitado fielmente, en todo aquello que sus medios les permitían, las prácticas de barbarie usadas por los ejércitos alemanes.

Los Estados Mayores de las potencias centrales no se preocupan en inspirar al mundo horror, con tal de que al mismo tiempo le infundan terror.

Si las potencias centrales llegaran a lograr su objeto, lo deberían a procedimientos de esta índole. Y entonces, ¿cómo podría basarse la reforma de relaciones internacionales en una paz que se hubiera obtenido por procedimientos terroríficos? Semejante paz sería el triunfo de todas las fuerzas que hacen necesaria la guerra y que llevan ésta con brutalidad.

Sería también semejante paz el reconocimiento de la inutilidad de cuantos procedimientos tiene la civilización para eliminar toda causa de conflicto internacional, y aun llegado éste, atenuar su ferocidad.

Al atacar los sagrados derechos de un pequeño Estado, Alemania y Austria hicieron inevitable la guerra.

Entrando a saco en los territorios de Luxemburgo y Bélgica, protegido por un Tratado suscrito por Alemania y Austria, fué como los austroalemanes pudieron obtener sus primeros triunfos.

Y se pretende que estos pequeños Estados van a encontrar en Alemania y Austria los futuros protectores de los pueblos débiles!

¿Es posible pensar que estos pequeños Estados puedan ver un baluarte para su propia debilidad en los tratados que concierne Alemania y Austria?

De realizarse esto, quedaría demostrado

do que el terrorismo por mar y por tierra es el único instrumento de victoria.

¿Y puede esperarse de los vencedores abandonar este instrumento ante el requerimiento de los neutrales?

¿Para qué podrán servir nuevos tratados dictados por ellos si los existentes tienen el valor de papeles mojados?

Si la violación de las reglas más fundamentales del derecho de gentes es coronada por la victoria, será inútil que las naciones trabajen en mejorar su Código internacional. Nadie obtendría beneficio de tal Código, excepto los criminales que le violaran, pues los pueblos que crean deber observar fielmente sus cláusulas serán precisamente los que más sufran de la observancia de esas prescripciones.

Así, pues, aun deseando el pueblo británico, como el presidente Wilson, una pronta paz, estima que para que sea duradera ha de estar basada en el triunfo de la causa de los aliados.

Para que la paz sea duradera deben cumplirse tres condiciones esenciales:

Es necesario primeramente que se supriman o atenúen tanto como sea posible las causas existentes y que en el porvenir puedan ser motivo de nuevos trastornos internacionales.

Es necesario igualmente que toda mira agresiva y procedimientos sin escrúpulos de las potencias centrales desaparezcan, y que el Derecho Internacional y otros Convenios contractuales impidan o limiten hostilidades futuras, estableciéndose una forma de sanción internacional en tal forma que haga titubear al agresor más resueltamente.

Fácil es que estas condiciones sean difíciles de cumplirse; pero los Gobiernos de la Cuadruple creen en perfecta consonancia con los ideales del presidente Wilson, siendo los únicos, por lo menos, en cuanto concierne a Europa, que pueden asegurar una paz basada en los preceptos que determina la nota aliada.

Tales son los hechos, y para lograr la finalidad expuesta, la Gran Bretaña ha hecho y está dispuesta a hacer cuantos sacrificios sin precedente haya en la historia de Inglaterra.

Soporta, sin embargo, el peso de todos estos sacrificios, no sólo para cumplir los compromisos que tiene contraídos, sino también porque está convencida que del éxito de la causa aliada depende el porvenir de la civilización pacífica, realizándose, tan pronto como cesen las calamidades actuales, las reformas internacionales que aguardan los grandes pensadores del nuevo y del antiguo continente.

COBAS DEL DIA

El hecho de que los compañeros Largo Caballero, Suárez y Llócer, visitaran al ministro de la Gobernación para hacerle una reclamación de carácter social surge a El Ejército Español estas palabras:

Esto es lo que los nueve locos a nuestros flamantes socialistas.

Entrar y salir en los ministerios, hablar con los ministros, darse tonos...

¿Se necesita ser bruto?

Como si entrar en los ministerios y hablar con los ministros, hoy por hoy, significara un gran honor para nadie!

Tanto ha bajado el registro, que tanto monta hoy en día el hablar con un ministro como con un policía.

¿Y el ir a hablar con el alcalde?

También le parecería a El Ejército Español una cosa que dá ton?

Y, sin embargo, hay muchas personas sensatas que no tienen más remedio que pasar por ese paso.

¿A tanto obliga el servir los intereses de la clase que defendemos?

Ladrones forzados

Con cien kilos de carga, corren más que los guardias.

VALENCIA, 18.—Ayer tarde se hallaba parado un carro en la calle de la Soledad cuando pasaron dos individuos, que, aprovechando un descuido del carretero, se apoderaron de un saco de arroz que pesaba cien kilos, y salieron corriendo con su carga.

Apercibido el carretero, salió en persecución de los ladrones, uniéndosele durante la carrera cuatro guardias municipales, que hicieron tres disparos de revólver para lograr la detención de los ladrones, sin conseguir su deseo.

Los aprovechados amigos de lo ajeno lograron desaparecer con el producto del robo, después de proporcionar a sus perseguidores una carrera de más de un cuarto de hora.—O.

LAS RENTAS DEL OBRERO

Obrero gravísimo.

BILBAO, 19.—El empleado de servicio del recorrido de la estación, Antón García, hallábase trabajando en la elevación, por medio de un gajo, de un vagón que pesa 20.000 kilos.

Romplóse la manilla del aparato, cayendo el vagón, que le produjo gravísimas heridas en la cabeza.

En estado agónico fué trasladado a su domicilio.

El desgraciado obrero es casado y deja cinco hijos.—C.

¡Trabajadores!

Comprad EL SOCIALISTA

EL PARO POR REGIONES

CASTILLA LA VIEJA

Valladolid.—En la capital, en Medina del Campo y en Tudela de Duero hubo paro general, con excepciones tan reducidas, que no quitian importancia a la protesta obrera.

En Valladolid no hubo periódicos, y la prensa de Madrid se quedó sin vender. Cuando ocurran casos parecidos, uno de los procedimientos para hacer fracasar las argucias de las empresas periodísticas de Madrid puede ser el no consentir, como han hecho en Valladolid, en San Sebastián, en Bilbao y en otros sitios, que se vendan los diarios esquirolas.

De los pueblos agrícolas de Valladolid no poseemos noticias. Sin duda, en algunos hubo huelga, pero en pocos, porque la organización es muy deficiente.

Burgos.—Miranda de Ebro y la capital fueron al paro. En los restantes pueblos de la provincia es casi nula la fuerza obrera organizada.

Hace falta propaganda, que deben hacer, en principio, las organizaciones de Burgos y Miranda, sobre todo por las cabezas de partido y pueblos grandes.

Palencia.—En las minas de la provincia fué general el paro. Barruelo está en condiciones de responder a todo movimiento orgánico.

Por los pueblos agrícolas ha comenzado hace poco la propaganda, y los campesinos palentinos, a juzgar por los éxitos ya conseguidos, darán más de un disgusto a los amigos de Calderín y de Garay.

Palencia hizo huelga, extendiéndola cuanto pudo. Es capital en la cual no se puede improvisar un movimiento como el del día 18, por la ignorancia de su masa obrera.

Salamanca.—Peñaranda, Béjar, Villavieja y puede que Ciudad Rodrigo hicieron huelga general, que en la capital alcanzó proporciones colosales.

Peró el movimiento obrero de Salamanca, sin ser hostil al Socialismo, no está con él. ¿Por qué no ingresan en la Unión General todas las Sociedades de la capital, como están las de Béjar? ¿Por qué, si son partidarias de la acción electoral, y la Federación obrera tiene oficialmente concejales en el Municipio, no son éstos socialistas y la Agrupación del partido se nutre y se cuida más por todos? ¿Por qué los intelectuales que apoyan a los trabajadores no se hacen socialistas, ya que deben estar curados de toda clase de prejuicios?

¿Qué lástima, camaradas salmantinos! Zamora.—Toro, Corrales de Zamora y la capital consiguieron hacer huelga el día 18 con un asombro de unanimidad.

La capital sufrió las iras de los caciques y acaparadores, saliendo a la calle fuerzas del ejército y guardia civil... perturbar más el orden.

Hubo sucesos de gran importancia, y por la cordura de los compañeros del Centro obrero, que aconsejaron prudencia a los trabajadores, las cosas no pasaron a mayores.

El movimiento en la provincia, muy débil.

Logroño.—En Cervera del Río Alhama, Aguilar y Anguciana, a más de la capital, hubo huelga. En Haro y otros muchos pueblos importantes como Cenicero, Santo Domingo, etc., no debió ser secundado el paro por fuerzas numerosas, desde el momento que de ello no tenemos noticias.

En La Rioja hubo una Federación agrícola comercial que combatía la acción integral y preconizaba la directa, aunque acabó en uno de sus Congresos reclamando al Estado la ley de Accidentes para los obreros del campo, con lo que la lógica sufrió el rulo golpe que es de suponer.

Si se añade a esto la desanimación producida por las represalias cometidas con ocasión de los sucesos de Cenicero, se verá cuán poco queda de una propaganda tan estéril como contraproducente.

Como que una de las regiones más deseosas hoy de conocer el Socialismo y seguir la orientación de la Unión General es La Rioja!

León.—Los mineros, con gran unanimidad, han ido a la huelga. Hicieron un paro que les pone en condiciones de extender a Castilla las modalidades de la lucha de los mineros asturianos, de donde aprenderán mucho lo del resto de España, si quieren tomar rumbos nuevos.

La capital es de historia liberal; cumplió con arreglo a su tradición.

La parte agrícola de la provincia leonesa está por explorar.

Por Castilla, la única excursión extensa la hicieron Caballero e Iglesias, hace años; no dió resultado; pero no se ha repetido...

Ávila.—En la ciudad de Santa Teresa, contra lo que se podía suponer de población tan sojuzgada por la reacción, se hizo una huelga muy extensa.

La provincia no cuenta con nada organizado, a pesar de tener tres o cuatro pueblos de más de 20.000 almas, con un contingente obrero muy respetable.

Santander.—Para la Montaña la huelga del 18 fué magnífica ocasión de mostrar su poderío. El Astillero, Torrelavega, Barreda, Los Corrales, Gabárceno y su zona minera fueron a la huelga. La organización ha experimentado un impulso formidable con el paro del 18, hasta tal extremo, que han duplicado sus fuerzas los organismos proletarios y están abiertos a la propaganda pueblos que habían caído en el abandamiento.

La huelga en Santander fué colosal; doble victoria, porque en la capital estaban algo endeblés las Sociedades de resistencia.

De Soria y Segovia no tenemos datos. En las dos capitales hay organización; en

las dos, sobre todo en Segovia, se ha hecho propaganda. Si no han ido a la huelga han desertado de su campo de honor, y cuantos esfuerzos se hagan por conquistar dos provincias donde el agrarismo conservador y reaccionario ha echado raíces, todos los esfuerzos que en este sentido se hagan, repetimos, serán plausibles. ¡Por Castilla y por el Socialismo!

F. de H.

El traslado de la Audiencia

Continúa reuniéndose diariamente la Sala de gobierno para cambiar impresiones y tomar acuerdos relativos al traslado de los Tribunales.

En cuatro edificios se ha pensado concretamente: en el palacio de la calle de Alcalá, que fué de la duquesa de Nájera; en el de la calle del Pez, que perteneció a la condesa de Borno; en el del duque de Veragua, y en el Asilo de San Pedro de los Naturales.

Descartados los dos primeros por la situación legal en que se encuentran y el tercero por no reunir todas las condiciones apetecidas, se ha fijado la atención preferentemente en el último, que fué minuciosamente visitado por todos los magistrados que constituyen la Sala de gobierno de la Audiencia.

Aunque oficialmente no se ha dado a la publicidad, parece que el arquitecto señor Alvarez Mendoza asegura en su informe que la casa de la calle del Amor de Dios ofrece peligro de ruina inminente, siendo posible un «derumbamiento instantáneo».

En cambio, el arquitecto de la duquesa de Pinohermoso, propietaria de la finca, disiente de este parecer, aunque reconoce que parte del edificio está ruinoso.

En vista del anterior juicio, el Sr. Ortega Morejón ha dirigido una comunicación al arquitecto de la propletaría, cominiándole para que, bajo su responsabilidad, determine en conciencia qué lugares del edificio pueden utilizarse sin peligro.

Un detalle. La dueña del palacio de la calle del Amor de Dios pone dificultades a la rescisión del contrato, alegando que el inmueble no ofrece el peligro que ha señalado el informe de los técnicos del ministerio de Gracia y Justicia.

Con este motivo se han cursado estos días varias comunicaciones entre la mencionada señora y el Sr. Ortega Morejón, manteniendo cada uno sus opuestas apreciaciones.

La Sala de gobierno ha acordado confiar a D. Mariano Avellón, presidente de la Sala primera de lo civil, su representación para entender en todas las incidencias que surjan con motivo de la rescisión del contrato.

Mañana sábado se reunirán todos los magistrados con el fin de adoptar acuerdos.

ALCALDE SILBADO

Dois horas agazapado.—Cargas.—Heridos y contusos.

LA CORUÑA, 18.—Al terminar la sesión del Ayuntamiento, un enorme público esperó la salida del alcalde con objeto de darle una silba.

Para evitarlo el alcalde tuvo que estar encerrado durante dos horas, y al fin pudo salir, sin que lo advirtiera nadie, por la puerta trasera.

En vista de ello, el público fué a su casa particular, silbándole allí.

La guardia de seguridad cargó con los habiles desenvainados, resultando algunos heridos leves y contusos.

Más tarde se produjo una nueva alarma ante el Gobierno civil.

Los guardias volvieron a cargar, y hubo sustos y carreras.

Una Comisión protestó ante el gobernador contra el atropello.—O.

Huelga general en Tolosa

TOLOSA, 18.—Los pocos amarillos servidores de los patronos intentaron celebrar reuniones para reclutar personal que volviese a las fábricas en las mismas condiciones que salieron; pero llegaron a convencerse a tiempo de que en esas reuniones les iban a dar una carrera en pelo y tuvieron que desistir una vez más en su oficio ruin y bajo de rompedueñas.

Hoy han pretendido meter embuchados en otra fábrica para debilitar la entereza de los huelguistas. El intento ha sido un nuevo fracaso; pero ha dado lugar a que los huelguistas, especialmente las mujeres, hayan dado un concierto público a media docena de esquirolas que se han quedado en casa para tranquilizar los nervios.

El tiempo es crudiísimo; ha caído una copiosa nevada, a pesar de lo cual, los huelguistas no se quedan en casa.

Las gentes se asombran de que al cabo de ocho semanas de huelga el Gobierno no haya adoptado ninguna resolución para obligar a estos patronos a deponer su actitud, que es causa de la ruina del pueblo, y puede dar lugar, a medida que la situación de los obreros sea más extrema, a que se reproduzcan sucesos como los de Cenicero.

El Liberal Guipuzcoano, órgano de los liberales dinásticos, así lo reconoce y también que es la incomprendible actitud patronal la causante de este estado de cosas.

Es, pues, la voluntad de una docena de señores la que tiene a un pueblo durante dos meses en constante intranquilidad, en trance de ruina y en peligro de que ocurran sucesos sangrientos, y el Gobierno sin preocuparse, o, por lo menos, sin adoptar medidas contra los verdaderos perturbadores.—E. de F.

LA GUERRA

SOBRE LAS GESTIONES DE PAZ

El Grupo socialista de la Cámara francesa ha acordado no haber lugar a interacciones al Gobierno respecto a la respuesta dada a la nota de Wilson, en vista de que los imperios centrales, aun declarándose dispuestos a entablar negociaciones, se niegan a dar a conocer sus propósitos en cuanto a las condiciones de paz.

Y un despacho de Washington afirma que, a pesar de los deseos insinuados por el subsecretario de Estado en Alemania, Zimmermann, y por el embajador alemán en aquella capital norteamericana, conde Bernsdorff, el presidente Wilson se abstendrá de toda nueva gestión, entendiendo que es a los Gobiernos de los imperios centrales a quienes toca hacer una declaración franca y concreta de sus objetivos.

RESUMEN DE LAS OPERACIONES

Continúan los fuegos de artillería en todos los frentes. En Francia los ingleses han obtenido un éxito local, apoderándose de varias posiciones enemigas al nordeste de Beaucourt-sur-Ancre, y han realizado varias incursiones en las trincheras alemanas, al oeste de Lens, cogiendo ametralladoras y prisioneros.

En la Abitia los italianos han ocupado Saleri y Arza, al nordeste de Comeni.

En los demás teatros de la guerra no ha habido modificación alguna.

NOTICIAS VARIAS

En Coruña ha desembarcado el vapor sueco Carl 24 tripulantes del barco Manuel, de la matrícula de Bilbao y de la casa armadora Echevarrieta y Larriaga, que había sido torpedeado por un submarino alemán el día 16, a la altura de las islas Scilly.

El Manuel había salido de Bilbao el domingo último, con destino a Glasgow, transportando mineral de hierro.

Dicen los armadores que sospechaban el fin de su buque, porque al zarpar éste un individuo desconocido tomaba nota de la hora y preguntaba con insistencia la clase de mercancía que llevaba.

Tan vehementemente fué la sospecha que inspiró a los armadores dicho sujeto, que telegrafiaron inmediatamente a varios puertos de Francia para que avisasen al barco amenazado.

Sin duda, no hubo medio hábil de transmitir el aviso, y el Manuel fué sorprendido por el submarino alemán.

Una Comisión, formada por tres generales españoles, ha visitado el frente del ejército británico en Francia.

Son los generales Anido, Primo de Rivera y Aranz.

La Comisión llegó al cuartel general del general Rawlinson, comandante de un Cuerpo de ejército británico, que invitó a almorzar con él a los jefes españoles.

Estos visitaron Alberti y el sector de Le Boiselle.

Volvieron después al frente del Somme. El tiempo era muy favorable y los aviones británicos contribuían con su trabajo de exploración a que la artillería alcanzase muy buenos resultados.

La Comisión española se mostró vivamente impresionada por el espectáculo que presenció.

Posteriormente, los generales visitaron Arras, yendo a continuación a estudiar la organización de una de las bases del frente.

De Petrogrado comunican que el general Belloff ha sido nombrado ministro de la Guerra, en sustitución del general Schonvaief.

Dicen, además, que M. Baril ha presentado la dimisión, y que M. Sazanoff será nombrado embajador de Rusia en Londres.

Se han conferido nuevos poderes al ministro inglés de Agricultura para que fomenta el desarrollo máximo del cultivo.

En lo sucesivo, ese ministro, de acuerdo con el director de Viveros, podrá decretar:

Primero. La incautación por el Estado de todo terreno que no esté suficientemente cultivado, para aumentar así el aprovisionamiento del Reino Unido.

Segundo. Posesionarse de cuantos edificios, utensilios y materias puedan contribuir al cultivo.

Tercero. Poner a disposición de los labradores todo terreno que no esté cultivado.

Cuarto. Utilizar el agua y cualquier otra fuerza motriz.

Quinto. Obligar a los ocupantes de todo terreno a cultivarlo por el procedimiento que se estime más eficaz para el aumento de las subsistencias.

Un homenaje y un procesado

Los alcaldes de 9.106 pueblos de España preparan un homenaje a D. Alfonso. El iniciador de ese homenaje, el alcalde de Lemona, ha sido encarcelado, de orden del juez del distrito, por el supuesto delito de inducción al incumplimiento de sus deberes militares a los mozos del pueblo.

No obstante las afirmaciones del alcalde, quien asegura que el pan se expende con el debido peso, el teniente alcalde del distrito de la Inclusa denunció, en la mañana de hoy, 843 kilos, por falta de peso. ¿Qué dice a esto el duque de Almodóvar? ¿Se roba en el pan o no?

MO

Se ruega a... men el Comi... ximo sábado... to, por tener... urgencia y se... pañero se...

El de... QUERIDOS actual ha sid... para llevar a... bao y Begon... El de Bilba... la mañana, y... guirá una ma... al Gobierno... conclusiones, cumpliment... minera y rápi... titución del T... trito de Valm... El de Begon... y tendrá com... cer campaña... lismo, a la ve... nes en que ac... los mineros.

Por la impo... necesario que... gran este Sin... con verdadera... las calles de... ros en la fech... tener de la f... posible.

La ley de P... que hasta hoy... das, y la ley d... los industriales... ley de Accident... yes quemáns... jadora.

Si por nues... existirá en dif... fensa de éstas... turviesen la re... que su objeto... de nosotros m... tendremos razi... veremos hazi... Hubo un in... autoridad sur... la ley de Polic... informar al g... tantas veces... sus partes.

Nosotros her... y a pesar de ha... ha hecho caso... seos.

Pues bien, e... en general, m... os alcanza tam... a demostrar a... Gobierno que... que san villar... vida en flor o... por dar satisf... medicas. Haga... para bajar a l... ción, para, un... nos y compro... procedimientos... cho a nuestras... nos atende.

Sin otro pa... como siempre... obrera.

Gallarta, 16... Sindicato, Com...

SAN MART... En el grupo... declarado en h... He aquí las... con motivo de... obreros encar... sus labores e... Para procurar... a la Empresa l... meables. No f... los trabajadores... Como el ser... relacionado co... bajos del gru... zados.

La Empresa... nancia, ha pre... tal de las min... gasto que garr... los obreros.

El ingeniero... su actitud de... puesta satisfac... ra, que le visit... tendrían que v... diciones anter... imposición de... Si no aceptaba... guró no halla... mina de Astur... Se ha de ad... huelga de esta... municarlo al... con su autoriz... cho estos com... Comprender... nación; pero, g... dados a llenar... nización obrer...

Por el mom... lucha se mant... que se la proc... Villa.

BARCELON... dional del Tra... boicot a los p... mentos Atlan... sigue aún la h... Al efecto, se...

MOVIMIENTO SOCIAL

FEDERACIONES NACIONALES

La de obreros en madera.

Se ruega a los compañeros que componen el Comité asistan a la reunión el próximo sábado, a las ocho y media en punto, por tener que tratar asuntos de mucha urgencia y tener que ausentarse el compañero secretario.

SINDICATOS PROVINCIALES

El de mineros de Vizcaya.

Queridos compañeros: El día 28 del actual ha sido el designado por nosotros para llevar a cabo los dos mítines en Bilbao y Begoña.

El de Bilbao será a las diez y media de la mañana, y a continuación del acto seguirá una manifestación, que se dirigirá al Gobierno civil, donde entregarán las conclusiones, que consistirán en pedir el cumplimiento del reglamento de Policía minera y rápida convocatoria para la constitución del Tribunal Industrial en el distrito de Valmaseda.

El de Begoña se celebrará por la tarde, y tendrá como finalidad fundamental hacer campaña de centralización y mutualismo, a la vez que exponer las condiciones en que actualmente nos encontramos los mineros.

Por la importancia de ambos actos es necesario que todas las Secciones que integran este Sindicato se apresen a trabajar con verdadera constancia y fe, para que las calles de Bilbao se inunden de mineros en la fecha indicada, con el fin de obtener de la jornada el mayor provecho posible.

La ley de Policía minera es el Código que hasta hoy más garantiza nuestras vidas, y la ley de constitución de Tribunales Industriales es el complemento de la ley de Accidentes de trabajo una de las leyes que más benefician a la clase trabajadora.

Si por nuestra parte, que creemos no existirá en ninguno, los actos que en defensa de estas leyes vamos a celebrar no tuviesen la resonancia ni la importancia que su objeto reclama, seremos suicidas de nosotros mismos, y en lo sucesivo no tendremos razón para quejarnos como lo venimos haciendo diariamente.

Hubo un ingeniero del Gobierno, que es autoridad suprema para hacer cumplir la ley de Policía minera, que se permitió informar al gobernador civil que la ley tantas veces citada se cumplía en todas sus partes.

Nosotros hemos sostenido lo contrario, y a pesar de habérsele querido probar, no ha hecho caso de nuestros ardientes deseos.

Pues bien, compañeros todos, mineros en general, metalúrgicos, que a vosotros os alcanza también esto: ese día vamos a demostrar al ingeniero indicado y al Gobierno que no estamos dispuestos a que tan villanamente se nos siga la vida en flor o se nos deje inútiles, sólo por dar satisfacción a las avaricias desmedidas. Hagamos todos acto de voluntad para bajar a los mítines y a la manifestación, para, una vez reunidos, juramentarnos y comprometernos a apelar a otros procedimientos para hacer valer el derecho a nuestras sagradas vidas, si no se nos atiende.

Sin otro particular, quedamos siendo, como siempre, vuestros y de la causa obrera.

Gallarta, 16 de enero de 1917.—Por el Sindicato, CONSTANTINO TURIEL, secretario.

RECLAMACIONES Y HUELGAS

SAN MARTIN DEL REY AURELIO.

En el grupo minero de El Soto se han declarado en huelga los obreros mineros. He aquí las causas: En los pasados días, con motivo de las lluvias continuas, los obreros encargados del arrastre realizaban sus labores en condiciones inhumanas. Para procurarse algún alivio reclamaron a la Empresa les concediera trajes impermeables. No fué atendida la petición, y los trabajadores se declararon en huelga.

Como el servicio de arrastre está muy relacionado con los demás, todos los trabajos del grupo han quedado paralizados.

La Empresa, que obtiene grandes ganancias, ha preferido esta paralización total de las minas a imponerse un pequeño gasto que garantice algo más la vida de los obreros.

El ingeniero, Sr. Peña, continuando en su actitud de intransigencia, no dió respuesta satisfactoria a una Comisión obrera que le visitó. Tanto, que les comunicó tendrían que volver al trabajo en las condiciones anteriores a la huelga y con la imposición de una multa de 10 pesetas. Si no aceptaban estas condiciones, les aseguró no hallarían trabajo en ninguna mina de Asturias.

Se ha de advertir que para declarar una huelga de esta importancia es preciso comunicarlo al Sindicato minero y contar con su autorización, cosa que no han hecho estos compañeros.

Comprendemos la justicia de la reclamación; pero, por serlo, están más obligados a llenar estos trámites de la organización obrera de mineros.

Por el momento lo necesario es que la lucha se mantenga con resolución hasta que se le procure una solución favorable. Villa.

BARCELONA.—La Confederación Nacional del Trabajo ha acordado declarar el boicot a los productos de la fábrica de cementos Atlant, de Poble de Lillet, donde sigue aún la huelga.

Al efecto, se ha dirigido a todas las So-

ciudades de albañiles y similares de España para que secunden el acuerdo.

COMITÉS Y DIRECTIVAS

MONTILLA.—La Agrupación socialista ha renovado su Comité.

La correspondencia, al secretario, Manuel Márquez.

PETREL.—La Agrupación socialista ha elegido nuevo Comité. La correspondencia debe dirigirse al secretario, compañero José Navarro, Centro obrero.

MALAGA.—Habiendo elegido nuevo Comité la Agrupación socialista, debe dirigirse la correspondencia a nombre del secretario, Antonio Reina.

LAS JUVENTUDES SOCIALISTAS

OVIEDO.—Como se anunció, el pasado domingo se verificó en el Centro obrero de esta capital la reunión de Juventudes socialistas de la provincia, convocada por la de Sama de Langreo, a fin de darlas cuenta del proyecto para crear la Federación provincial de Juventudes.

Estuvieron representadas las Juventudes de Sama, con 11 Secciones, y la de Mieres, con 14. Además, las de Aller-Moreda y Oviedo.

Se nombró presidente interino al compañero Aurelio, de Mieres, y secretario a Fernández, de Oviedo.

En seguida el delegado de Sama expuso a la asamblea el proyecto de organizar la Federación regional, con objeto de extender mejor la propaganda por los pueblos donde no existan organismos socialistas.

El delegado de Mieres, teniendo en cuenta no estaban representadas todas las Juventudes de la provincia, propuso se convocara a una nueva reunión, a fin de conseguir ese propósito.

Así se acordó, siendo el día designado para verificarla el 4 de febrero próximo.

Fueron designados los compañeros que han de redactar los estatutos por que habrá de regirse la Federación, y se adoptaron los acuerdos siguientes:

Celebrar un mitin de carácter juvenil y de propaganda el día de la nueva reunión; que antes de dicho mitin y durante el mismo se realice una intensa labor antimilitarista y antiguerrera, y que contesten todas las Juventudes a este llamamiento, estén o no conformes con la idea que nos inspira; remitir un telegrama al compañero Pablo Iglesias, interesándonos por su salud, y otro de protesta al Gobierno, para que lo curse a la Embajada alemana, con motivo de las deportaciones belgas.

Expuesto lo anterior, excitamos por medio de estas líneas a todas las Juventudes asturianas, rogando no dejen de enviar delegado a la reunión que habrá de verificarse el día 4 de febrero. Seamos los jóvenes, con nuestro entusiasmo y nuestra audacia, los que procuremos llevar el Socialismo a todos los pueblos y aldeas de esta hermosa región donde todavía, para desgracia de sus moradores, impera el caciquismo.—R. Fernández.

EN LA CASA DEL PUEBLO

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las doce y media de la noche, Sociedad de cocheros «La Unión».

En el salón pequeño: A las nueve y media de la noche, «La X».

POR «EL SOCIALISTA»

Suscripción crisis del papel.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes entries for Suma anterior, MADRID, BARAJAS, BARCELONA, BARZANA, CANILLAS, LLANO DEL BEAL, and REINA.

LA POLÍTICA

El ministro de la Gobernación no pudo hoy conferenciar por teléfono con el jefe del Gobierno por estar interrumpida la línea.

Candidato del Gobierno para senador por Orense es el Sr. Alvira.

Parece decidido por el Gobierno que las Cortes reanuden sus tareas con nueva legislación.

Así se lo comunicó el presidente del

Consejo al diputado republicano Sr. Nougués, en la conferencia que el otro día celebraron ambos.

Los periodistas interrogaron ayer tarde sobre dicho extremo al presidente del Congreso.

El Sr. Villanueva se excusó de hacer ninguna afirmación, limitándose únicamente a manifestar que en los primeros días que sucedieron a la última crisis le había indicado algo, en el sentido que se venía asegurando, el presidente del Consejo; pero sin revelar que fuese una resolución decidida del Gobierno el dar por terminada la legislatura actual.

Mañana, sábado, por la tarde, se reunirán los diputados y representantes de los partidos republicanos por última vez, en el Círculo federal de la calle del Horno de la Mata, para concretar los medios de llevar a cabo el mensaje de felicitación al general Joffre.

TEATRO LIBRE

«Espectros», de Ibsen.

El sábado, por la noche, pondrá en escena el Cuadro artístico del Teatro Libre el grandioso drama de Ibsen, Espectros. La función será un acontecimiento artístico para muchos que no han podido nunca ver la representación de esta obra en castellano. Sólo Borrás y Tallaví—que sepamos—pusieron en escena contadísimas veces.

Encargados de los papeles los artistas que más se han distinguido en el Cuadro, y ensayada la obra a conciencia, tenemos la seguridad de que Espectros tendrá una interpretación digna de elogio.

Ayudan a EL SOCIALISTA

QUINTANA DE LA SERENA, 18.—La Sociedad «Protección obrera» ha acordado subvencionar mensualmente a EL SOCIALISTA, celebrando al mismo tiempo veladas y abriendo suscripciones.

MONTILLA, 17.—En junta general celebrada por esta Agrupación socialista se acordó elevar la cuota de sus afiliados al objeto de subvencionar mensualmente al periódico.

LEASE en cuarta plana el interesante anuncio de La Zarcidora Mecánica

El precio del pan

El alcalde, en ridículo.

El ministro de la Gobernación llamó ayer tarde a su despacho al alcalde de Madrid.

Terminada la conferencia, no pudo saberse de ella sino que había estado relacionada con el problema de las subsistencias, y especialmente con el elevado precio a que se expende el pan en Madrid.

Nada más dijeron los interesados; pero no nos equivocamos si decimos que el ministro de la Gobernación significó al duque de Almodóvar del Valle el disgusto que producía al Gobierno su conducta en relación con los acuerdos de la Junta central de Subsistencias relativos a la tasa del pan.

Especialmente al ministro de Hacienda causó molestia la consulta que, como recurso dilatorio, elevó el alcalde con el fin de retrasar la tasa del pan en Madrid.

Esta conducta del alcalde, contraria a los intereses del vecindario, ha sido apreciada por el Gobierno como una oposición al cumplimiento de la Ley de Subsistencias y un deseo de que fracase, todo en beneficio de los industriales tahoneros.

Acercá de todo esto versó la entrevista de los Sres. Ruiz Jiménez y duque de Almodóvar, y en ella conoció el último la resolución del Sr. Alba, contraria a sus deseos, y que hoy publicó la Gaceta.

Suspensión de la Junta reguladora.—La disposición a que estudiamos antes está dirigida al alcalde de Madrid.

En su parte dispositiva resuelve, «de conformidad con lo sustancial con lo informado por la Junta central de Subsistencias, y de acuerdo con el Consejo de ministros, que interin subsista el régimen establecido por la ley de 11 de noviembre de 1916 y el reglamento para su ejecución, quede en suspenso el funcionamiento de las Juntas reguladoras para fijar el precio del pan, creadas por real decreto del ministerio de la Gobernación de 29 de febrero del año último.

El alcalde ha quedado una vez más en ridículo.

«¿Es que tampoco va a presentar la dimisión?»

«Con la falta que hace a Madrid!»

Los tahoneros amenazan.

El ministro de la Gobernación habló hoy extensamente a los periodistas de la cuestión del pan.

Comenzó refiriéndose a la real orden que la Gaceta ha publicado, por la cual las funciones de la Junta reguladora pasan a ser de la de Subsistencias, con gran enfado de los patronos tahoneros.

«Esta tarde—siguió—se reunirá la Junta provincial de Subsistencias, y de acuerdo con el alcalde y después de oír a los tahoneros, fijará la tasa del precio del pan.

He oído que los patronos panaderos piensan apelar al cierre de las tahonas. Si tal hacen, tendrán que atenerse a los preceptos de la ley de Huelgas.

Crear que el Ayuntamiento posea medios para producir el pan necesario es erróneo, pues se fabrican 350.000 kilos de pan diarios. Esto no se improvisa; pero el Gobierno compensará las deficiencias con los recursos que tiene a su alcance.

Todo esto es hablar en hipótesis, pues yo espero que todo se arreglará satisfactoriamente.»

Ayuntamiento

LA SESION DE HOY

Asistieron los compañeros Anguiano, Besteiro y Largo Caballero.

Asuntos al despacho de oficio.

Conoció el Concejo de los siguientes: Comunicación de la Administración de Propiedades trasladando acuerdo de la Delegación de Hacienda en virtud del cual queda exento del pago de arbitrio por inquilinato el edificio propiedad de las Hijas de San Vicente Paül.

Mociones de la Alcaldía presidencia, en cumplimiento de bases del Presupuesto vigente, sobre nombramiento de seis concejales para formar la Comisión encargada de formular un plan de reorganización de servicios; designación de nueve concejales que formarán otra Comisión para el estudio de la creación de un impuesto capaz de sustituir los veintinueve arbitrios e impuestos municipales que gravan la propiedad inmueble y la elevación del presupuesto de ingresos a la cifra de 40 millones de pesetas; nombramiento de tres concejales para formar la Comisión que ha de formular el proyecto de Ordenanzas municipales para el Extrarradio.

A este propósito el amigo Largo Caballero recordó al alcalde la necesidad de realizar las obras de replanteo del Extrarradio, de cuyo asunto se ocupó ya en distintas ocasiones.

ORDEN DEL DIA

Fué retirado, la observaciones de Largo Caballero, un expediente en que se proponía denominar paseo del Duque de Tovar al de Pontones.

Nuestro correligionario manifestó que en el mismo expediente se hablaba de realizar obras en el Asilo sito en el paseo mencionado y que lleva el nombre del Duque de Tovar.

Esto—dijo—son cosas distintas, y conviene estudiar la cuestión, porque, seguramente, las obras que se proponen, y cuya aprobación se pretende de matute, irán a beneficiar al Bazar obrero, allí instalado, y cuyo uso no es el que de dicho edificio debe hacerse.

Con el voto en contra de socialistas y Defensa social se aprobó la celebración del Carnaval.

Un expediente proponiendo la clasificación pasiva del secretario de la Delegación regia de primera enseñanza fué impugnado por Besteiro, el cual entendió que la clasificación debía hacerse computando al interesado los años de servicio que aquél prestó al Municipio.

No obstante las observaciones de nuestro amigo, el dictamen fué aprobado.

También combatió el mismo correligionario un dictamen sobre excepción del arbitrio de inquilinato a una escuela de la Asociación católica.

Nuestro amigo hizo presente al Municipio que estaba claramente determinado que tal institución debía tributar por el 50 por 100 del alquiler.

Contestóle el Sr. Gavilán, y fué aprobado el dictamen.

Sobre una propuesta concediendo licencia para establecer un quiosco para venta de periódicos, tabaco y sellos en los alrededores del nuevo edificio de Correos a la vinda del ex alcalde de Madrid don Alberto Aguilera, Largo Caballero hizo presente que la minoría socialista votaría en contra, porque se prescinda del concurso, según determina el reglamento correspondiente.

Defendió la concesión el Sr. Noguerras, el cual, en nombre de la Comisión, dijo que aquélla había procedido de tal modo porque así correspondía el Municipio con los servicios que a Madrid prestó el señor Aguilera.

Largo Caballero respondió que no entraba en el motivo de la excepción que se hacía.

A observaciones de Largo Caballero y otros conexas quedó sobre la Mesa una propuesta sobre autorización al alcalde para confirmar nombramientos del personal necesario del servicio de vacunación, con cargo al crédito de 50.000 pesetas consignado en los vigentes presupuestos.

Besteiro impugnó un dicamen concediendo licencia para construir un edificio en la calle de Liria, número 19, censurando la parcialidad de los técnicos en estos asuntos y la rectificación de conducta de la Comisión, que parecía dispuesta a exigir el cumplimiento de las Ordenanzas municipales.

En votación nominal fué desechado el dictamen, y, por tanto, desagada la licencia.

Pasaron a las Comisiones respectivas varias proposiciones, y el Municipio a Ruegos y preguntas.

El Sr. Corona pronunció sentidas frases por el fallecimiento del Sr. Morayta, y solicitó la asistencia del Concejo al entierro.

El Sr. Gavilán, quien dijo sentía el fallecimiento, manifestó que protestaba de cuanto pareciera homenaje al muerto.

La mayoría del Concejo acogió con desagrado las inoportunas manifestaciones del edil católico.

A propuesta del alcalde acordó el Ayuntamiento constara en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte del señor Morayta Sagrario.

Acercá de las obras de asfaltado del paseo de Coches del Retiro, hablaron varios concejales, censurando aquéllas.

El alcalde dijo que la culpa era del ministerio de Fomento.

Besteiro hizo notar que, siempre que los periódicos se hacen eco de las quejas del vecindario, las autoridades protestan inmediatamente.

Protestó de la desconsideración de que, con motivo de la pavimentación, es objeto el Municipio madrileño, consecuencia de

la cual es la tala de árboles que con motivo del asfaltado del paseo de Coches se ha realizado en el Parque de Madrid.]

También se pronunció contra la tala, acto que calificó de barbarie, realizada en las proximidades del puente de San Fernando, para establecer una yeguada, y cuya iniciativa, debida al primer agricultor español—dijo—, la dejó pasar el Ayuntamiento sin protesta alguna.

El ferrocarril metropolitano.

El Sr. Garrido mostróse entusiasta defensor del metropolitano; pero dijo que el Ayuntamiento no debía tolerar que se hicieran las obras sin su intervención y autorización.

El Sr. Maura propuso un voto de confianza al alcalde para que éste reivindicara los derechos del Municipio en este asunto.

Nuestro correligionario Besteiro hizo notar la inoportunidad del momento para reivindicar derechos del Municipio, ya que eran bien públicos los abusos de toda clase de Empresas que viven del Municipio madrileño.

Habló del concepto de la minoría socialista sobre municipalización de servicios, señalando la confesada incapacidad del Ayuntamiento para municipalizar.

Pronuncióse por toda clase de facilidades para construir el ferrocarril objeto de la discusión.

Hizo constar el voto en contra de la minoría socialista a la confianza pedida por el Sr. Maura.

El Sr. Noguerras se manifestó por una acción judicial.

En ausencia del salón de nuestro camarada Besteiro, Anguiano rectificó algunos conceptos expuestos por el Sr. Maura, mal atribuidos a Besteiro.

Dijo que la minoría no se mostraba contraria a que el Municipio mantuviera sus derechos en toda ocasión. Que lo dicho por Besteiro era que por lo expuesto sobre el particular parecía que más se trataba de entorpecer la ejecución del Metropolitano que de mantener los derechos del Ayuntamiento; como ejemplo, citaba aquél lo ocurrido con los proyectos de unificación de tarifas de tranvías, en cuyo caso no se tuvo presente lo relacionado con los derechos del Municipio.

El alcalde dijo que el Ayuntamiento mantendría sus derechos; pero que no entorpecería la construcción.

Entendió que lo propuesto por el señor Maura eran sólo proyectos de una mayor autoridad para el alcalde.

Dijo, patéticamente, que arrastraría, si es preciso, la impopularidad defendiendo los derechos del Municipio. Y se levantó la sesión.

ENTIERRO DE MORAYTA

A las tres y media de esta tarde se verificó la conducción del cadáver de don Miguel Morayta, desde su domicilio al cementerio civil.

Asistieron al acto varios centenares de personas y representaciones de diversos Centros políticos y culturales, prensa, Gran oriente español, Universidad central, etc.

En la carroza fúnebre y en un coche fueron colocadas infinidad de coronas.

En la Puerta de Alcalá se despidió el duelo, que formaron, a más de los hijos del finado, estimados amigos nuestros; el rector de la Universidad, el decano y nuestro compañero Besteiro por el Claustro.

El entierro ha sido digna muestra del sincero pesar que en todas las clases sociales ha producido la muerte del luchador ejemplar. Catedráticos, escritores, políticos, periodistas y obreros acudieron en gran número, rindiendo así el último homenaje al profesor ilustre y liberal sin tacha que hasta la hora de su muerte batalló por el triunfo de los ideales democráticos.

Al entierro asistió una numerosa representación socialista. Recordamos a los compañeros Ovejero, García Cortés, Besteiro, Salmerón, Pérez Ancochea, López Darriba, Tavera, López Baeza, Otilia Solera, Francisca Vega y otros.

Renovamos la expresión de nuestro sincero dolor a los hijos del finado.

En cuarta plana

LA PATRIA MODERNA

por Alfredo Naquet.

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA MAÑANA

TEATRO LIBRE (Casa del Pueblo, Gravina, 15).—A las nueve y media, Espectros (reestreno).

ESPAÑOL.—A las seis, Los maridos alegres.—A las diez, Locura de amor.

PRINCESA.—A las nueve y tres cuartos, La Chiquilla.

COMEDIA.—A las nueve y tres cuartos, El río de oro.

INFANTA ISABEL.—A las seis y cuarto, Dios dirá y Los hijos de Aragón.—A las diez y cuarto, La máscara de Don Juan.

APOLO.—A las seis y cuarto, El sombrero de Damasco.—A las diez y media, El señor Pandolfo.

COMICO.—A las diez, La cogida del Castizo y El panal de miel.

¡Trabajadores!

EL SOCIALISTA es el único diario que defiende vuestros intereses.

IMPRESION DE FORTANET LIBERTAD, 29.

LA PATRIA MODERNA

Por Alfredo Naquet.

(CONTINUACIÓN)

Si los hombres hubiesen permanecido confinados en estrechas provincias enemigas, es probable que no hubiésemos visto producirse casi ninguno de los progresos que se han realizado desde hace poco más de cien años...

Peró del mismo modo que las primeras agrupaciones casi bestiales del hombre prehistórico han determinado sucesivamente la creación de la tribu, de la ciudad, de la provincia...

dad, de la provincia; del mismo modo que las agrupaciones provinciales, a pesar de los conflictos y las guerras, han dado lugar a las unidades nacionales...

La ley de la humanidad se impone. No hay nada estacionario. Es preciso adelantar o retrogradar. El estado presente no queda...

ranzas y las nostalgias. Lo mejor es inclinarse hacia lo inevitable y favorecer la evolución humana...

No tenemos nada que perder en esta tendencia histórica. Lanza a la especie humana a realizar su unidad cada día de modo más amplio, más extensivo...

El amor, al unificarse, se diversifica. En los primeros tiempos formaba el amor de las familias, el odio de las familias entre sí...

Yo respeto a todas las madres, pero a la mía propia la adoro y la venero.

Y esto es cierto de uno a otro extremo de la escala. Aunque haya habido en el espíritu y las costumbres una marcada propensión a unificarse...

¿Por qué han de pasar de modo distinto las cosas cuando nuestras naciones actúan...

les desaparezcán y se amalgamen en la unidad europea?

Y aunque Italia, Francia, España, Inglaterra y Alemania hubieran desaparecido, y aunque nuestras lenguas desaparezcán y nazca una nueva lengua del mundo civilizado...

AGUAS MINERALES PURGANTES, ANTIBILIOSAS Y ANTISÉPTICAS. CARABANA. Proprietarios: Vinda e hijos de R. J. CHAVARRI. Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12. Madrid.

COOPERATIVA SOCIALISTA MADRILEÑA. Exactitud en el peso - Calidad excelente - Baratura en los precios. TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS. GRAN CAFE EN LA CASA DEL PUEBLO - Piamonte, 2.

CARBONERÍA COOPERATIVA DE LOS COCHEROS DE MADRID. Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso y en la calidad de los productos.

La Mutualidad Obrera. COOPERATIVA MÉDICO FARMACÉUTICA Y DE ENTERRAMIENTO DE TRABAJADORES ASOCIADOS. Oficinas: Piamonte, 2, CASA DEL PUEBLO, Secretaría 38. Teléfono 4.714.

ESTUDIOS HISTÓRICOS. Demblon. - El Primero de Mayo a través de los tiempos... 0,05 pesetas. Rios. - Los orígenes del Socialismo moderno... 0,15.

LEYES Y REGLAMENTOS. Leyes de Remisión y Asociación... 0,10 pesetas. Programa y Organización general del partido... 0,15.

RETRATOS DE IGLESIAS. Magníficas ampliaciones fotográficas de Pablo Iglesias a propósito para adornar los salones de los Centros Obreros.

BIOGRAFÍAS Y SEMBLANZAS. R. John. - Roberto Owen... 15 céntimos. L. Alas. - Proudhon... 15.



El presente facsimil es el de la segunda edición de las láminas editadas por la Administración de EL MUNDO OBRERO, litografiadas a cinco colores y barnizadas.

M. TUTOR. IMPRESOS COMERCIALES. Folletos, Cartillas, Cartas, Convocatorias, Cupones, Etiquetas. IMPRENTA DE M. TUTOR. HUERTAS, NÚM. 37.

La Zureidora Mecánica. NOVEDAD! Con este aparato hasta un Niño puede, rápidamente y sin igual perfección, ZUREIR y REMENDAR medias, calcetines y tejidos de todas clases...

LA ESCUELA EN SU CASA. CARRERA DE PORVENIR PARA OBREROS ESTUDIADOS. Estudiando por CORRESPONDENCIA, con muy poco gasto, y sin dejar sus ocupaciones...

PATENT MAGIC WEAVER. Se remite libre de gastos, previo envío de DIEZ PESETAS por Giro postal. No hay catálogos.

BALSAMO GUERDA. Curados en 48 horas con el INFALIBLE. Único premiado con gran premio MILÁN 1916.

COOPERATIVA SOCIALISTA VIZCAÍNA. EXACTITUD EN EL PESO - CALIDAD SUPERIOR. Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licores...

BORDADORA. La compañera PACA VEGA, de Madrid, se ofrece para la CONFECION y BORDADO de BANDERAS para COLECTIVIDADES SOCIALISTAS y OBRERAS a PRECIOS SUMAMENTE MÓDICOS.

COOPERATIVA SOCIALISTA OBRERA BILBAO. SEPTAMARINOS DE SUPERIOR CALIDAD. Colección completa, 80 céntimos. Pedidos a EL SOCIALISTA.

ALBUM REVOLUCIONARIO. Colección de retratos sueltos, propios para salones de Centros obreros, de Marx, Engels, Bebel, Saint-Simon, Liebknecht.

ALBAÑILES! Quieren tener conocimientos prácticos del oficio? Compren el Vademecum del Albañil y Contratista, por MAURICIO JALVO, arquitecto.

SUSCRIBIRSE

Dentro nuestra es tos mom que la m en todos lo en efecto, porta no e confusio meclar d con deterr si aquéllo sonificació Para ha es preciso en las cam nóllos en del Conse convenien de de él to a los adora ra, que Y, consec que los pa pan a capa nones, des faltas, crey bían a la c tidarios, H equívoco, siempre h toda nuest ta el sentid caer.

Conste, l los aliados, sólo en con mo, de imp el país, no vención en por quene Conste tam lidad que n de penuria nación, her toda ayuda las potenci los imperio

NI un pa criterio, qu ros chispaz que abraza vierta en ce fiosas ideol más difícil del progres ción de los Pero con queremos l establesemo sentimient del conde a caer en l esa figura las que defe que respect suiente s la escoria d

Combatir nes Al polt liberal, atr te que aut inflamen lo tico venal que desemp presas (ind cosas que d al negocia on Marruec está consun país, y que subsistenci en que las apliquen es jas econom friguero y vista detest sidente del reservas m das. No ven te de ideal en ellos, no sino por ca Pero, dici jar de decir de otra afir La de que envolver e para las qu de de Rom indiferente que las con infleren al hondamem no menos r y todos los por igual de la miser que Esp mos de las stactan. E su esencia con todo el dad, de des